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¢ M0 SR Tibe FLAT T @ Qee (BT A2 2

¢ 6 SR Wi Ao st wibe sean =3

¢ CTCRT TR i JEAT @ 0T TR WG S0 RAKTE 0~ @Ieet T I
¢ —1 < 0 < 7 Q% IR T answer (& AT I =T |

Example: GG S5 Sioe AIE T2 8 GoF Soya- [Ans: b]
(a) STV AY (b) BT AR OLEER] (d) AL TA
Related Questions:

01. V1 gz oe? [Ans: a][RU’17-18]
(a)i,—i, 1,—1 (b)i,—i, 2,—2 (c)i,—i, 3,-3 (d)1,-1,-2, 2

X + iy Gioe AT,
LR, 1 = /%2 + y?2 -
G 0 J0E,
Y
Y - Xty
R\. X %y X
X—= 3 X ol x
Y 0= n— tan"l lzl Y 8= tﬂﬂ_i IE‘
X X
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Related Questions:

i-21~1 P
01. = O WG @ WIETTS T TJ?
3 X 3 3
@) %; ®) 5. —=
N ok T S
MELEIEE (ﬂ):'l—__-'%' =17 =5 1-1i)
1+1
02. T 99 ST W AL [DU’19-20]
(2) 0 (b) 1 (©) V2 (d)i
srgr: (b): 2H = (4D 14211
: (b); 1-i  (1-1)(14i) 2 !
5 75 7 R A = mod(i) = V0Z + 12 = 1
03. z=8+4 3i Tz + Z 99 V[ F97? [Ans: ¢][JU?19-20]
(a) 8 (b) 12 (c) 16 (d) 20
MY (¢);Z=8—3i ~z+Z=2X8=16
04, a+ib=4—i%"a*— b? gqa I Fo? [JU’19-20]
(a) 11 (b) 12 (c) 13 (d) 15
TmYE: (d);a=4;b=—-1;a2—b2=16—-1=15
05. —2i iver sAmfos wrftas 3- [Ans: b][RU19-20]
(a) 90° (b) 270° (c) 120° (d) 300°
06. z=(—4+ 3i)/i 93 T TA™- [DU’18-19]
(a) 3 (b4 | (c) —4 (d) —3
—4+3i 4 S1p 4] _ 4 — Ai : =
T (b); z=——=—7+3=—5+3=—=+3=4i+3 s IS uet = 4
07. —1+ i 97T @Mb? [Ans: b][JU’14-15,18-19]
T 31 5T '?_T[ _
(a) 3 (b) =" ()= (&)=
08. Mz, =14+iaRz, =1 —iFORE z,2; 99 I - [CU’18-19]
(2) &b TR (b) IEI At () SR TRt (d) T TR
E: (b); 202, = (1+1)(1 —i) = 1—i* = 1+ 1 = 2 94R Real number
[DU’17-18]

09. Az, =1—1i, 2z =d§+i£ﬂ,m:—:tﬁaﬂﬁa‘-

(a) (b) % (c) -3 (& -2




11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Zy =1+i9Rz, =2 4134, z;2, 99 TEF—

[RU’17-18]

(a) tan™1 2 (b) 2v/5 (c) 5vV2 (d) V10

FAE: (d)s mod(z,z,) = V2 x5 =10

L ti: AT YGRT 8 G0 (7 [KU’17-18]

(a) 1,0 (b) 1.5 © 1,7 (d) 1,5

STA: (b); 1 — %=1—§=1-1T“="11=1‘j=1

- T = [02 + (1)7 = 1 e NG, 6 = tan~? (1) =2

2, =2+1 Gz, = 3 + i YA 2,2, 97 TG F6? [JU'16-17)

(a) 6 (b) 5v2 (c) 7 (d) 5v3

TAH: (b); |2 +i] |3+ =V5.V10=5+2

1 — /31 Wb FeAJTF T 8 WETTT (FIHL? [CU'16-17]

(a) —V3, 60° (b) 2, 60° (c) 2,160° (d) - ,120°

SAYIE: (No correct answer); NWeTPT \@ SNSTNG I 2 W2 —60° |

3 — 5i qF TGN FO7 [KU'16-17)

(a) V28 (b) V34 (c) V37 (d) V42

ATHIF: (b); |3 — 51| =V9+ 25

7z = 1 — —— Sioe TRRTIBA TG 8 AETS- [DU’15-16]
v

(2) 1,0 1,7 (c) 1,m (d) 1,5

W:(d);z=1—1_im= 1- 11';7.1 e B e L B B T

- NGERT = 1, WG = =

_i O SETTT F? [JU°15-16]

(a) 0 () (c) —oo (d)>

g (d); —i =0 —i ~Frfawéms = -2 @, =

I g 1 @3 A T - | [DU’14-15)

(a) (0,0) (b) =2i, 7" (c) 21,3 (@) 2,m

S (d); 1+zl._-11 }:% —== =240 ar=/(-2)7=2; 0=m < ;_2,[;;“‘“ >




18.

19.

20.

01.

3- i T VL $©? [JU’14-15)
(a) V2 (b) 2 ©)1 (d) 4

AN (b); Using Calculator; Or, J(@z +(-1)2 =/3F1=/4=2
z, =24+19R Z, =3 +1 3 2,2, 97 TGHM- [DU’13-14)

(2) 6 ) 5v2 (c) 7 (d) 5v3

TS (b); 2z, =2+1;2, =3+i; 2,2z, =(2+i)x(3+i)=5+5i .. modulus z,z, —5*+52 =52
4 + 31 wioe TIANT Tg=T @ Sarfrs fFfy 1) [JU?12-13,KU’13-14]

(a) [5,.1::51111'I %] (b) (5, tan™ g—) (c) (5, tan ™ T) (d) None

ST (a); [4+31)=v4? +3% =5; arg (4+3i)=tan™ = .

Written
—1 — i S AT NG @ WETS ey 77 | [RU’19-20]

T 2= —1—i o Tg = (1) + (-1)% =2

- _ 3
- SIS = —1r + tan 1(§)=—n+§=—f (Ans.)

qUsfa w8 BT o 2|

Example-1: 7 — 24i 93 7106 $97?
HIYRT: 7 — 24i = 7 — 2.12i = 7 — 2.31.4 = 42 — 2431 + (3)? = (4 — 3i)? ~ V7 —24i = +(4 - 3i)

Example-2: 17 — 20v—2 97 I 397
TRYE: 17 — 20V—2 = 17 — 20v¥2i =17 -2 x 10¥2i =17 =2 x 5 X 2V2 i
2 RY: .
_2x5x2v2i+(2vZi) = (5—2V2i) 217 —20V=2 = £(5 — 2VZi).
Example-3: 5;_12: & I P ?

(5+12i)(3+41) _ 56i-33 _ -42+2.4.7r1+('ﬂ)z (4+?i)= + 7 ) 5+12i _

. 54120 _

STAIT: 3—4]  (3-4i)(3+4i)  9+16

g k 1 - o
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01.

02.

03.

04.

05.

06.

M.C.Q FI[ O+ FTIFH 9T T TS 1T,
VZ2i = £(1 +1) -'-xﬁ=i%(1+i)
V=2i=+(1-1i) sV =+ (1-1)

VE2i = +(1 +1i)
Vi+V=i=+V2

Related Questions:
Jp+4i=q+i T p — q 97T TO7 [GST’20-21]
(@) 0 V(b) 1 (c) 3 (d) 5
MY (b); Jp+ai=q+i=p+di=(q+i)2=q>+i?+2qi=>p+4i=q*—1+i2q
qqq, 2q=4=q=2;p=q*-1=2°=-1=32p—q=3-2=1
V2 +8/5i=? [7U19-20]
(2) (V10 + V/8i) ®) £(VB+V10i) (0) (VIO ++v2i) () (V10 +V4i)
IIY: (a); Square ¥ Option check. -

—2i &fbe AeIod I T©? [KU’19-20]
(a) £(1 —1) (b) £(2 —1) (c) £(1 +1) (d) £(2 +1)
TE: (a); —2i=1—-1-2i=1-2i+i?=(1)*-2x1xi+i*=(1-1i)?

= +(1—1i)
_2i @3 I T©? [RU’07-08,JU°14-15,JnU"17-18]
(a) = (2-1) (b) & (1-1) )£ (1 +1) (d) £(1-2i)
SYI: (b); - 2i= 12 + 21(-i) + (- 1) (1—1) V=2i= +(1-i)
: _{ﬂﬁ.ﬁﬁ RE? [RU’14-15)
(a) £ = (b) 7 (1 - i) ©+2 () £V2(1 — i)
st (@), S =22 =B i =S s = 24D =t 2=
Vi + V-1 a9 7 F97? [CU°07-08,RU’10-11,11-12,JnU"11-12,14-15)
(a) 2 (b) 1 ()0 (d) V2

(:l+t)I 1+1 1~ : : -
W"ﬂq (d), '\{- J_ T .'.l'\r]- -+ 1/:1 = 1+::; 1 .j: ﬁ




Question Type-4: 993

_1+.,'/§l -1-"4"?]
¢ V1=x=2x3-1=0=2x-1)*+x+1)=0 ~x=1, 2 Z
W mz

¢ 1+T.IJ+{;|J2=U

Example-1: Vi 99 IF $9?

R Vi=x = =i= (=)= (§) = V=125 ax=— 22

r 2 ' 2
Related Questions:

0l. o I 9FFF I o 91 2F, @ (1 — w) 2 (1 — w?)? =7 [JU’19-20]
(a) 1 (b)3 (c) w? (d)9
TYR: (d); (1 + 0? — 2w)(1 + 0* — 20?) = (—3w)(-3w?) =9 [+ 1+ w+ w? =0 9w’ = 1]

02. x = V1 i I foai wdwe vo7 [RU’19-20]
(a) -1 (b)0 (©)1 (gl)'mﬁﬁi“w
SiY: (c); x = VIR S w1, w,0? ~1XxoXw =w’=1

03. «RFIT G0 FEAT T 0 T 1 + w? + w* + - + ©'® 9T T Iw- [RU’19-20]
(2) 0 (b) 1 (c) -1 (d) w?

T (a); 1+ 02 + 0?4+ 0! = 0¥ + 0 + 0t 4+ 0!
qroerE ueT gRl fevamIeT 16 =0+ (n—1) X2 ~n=9
~ 5 o 9 51 &fs 3 6 oima c@miwe ‘0" 1 .~ 4= QST 77 |
04. GIIA A IFAS T 0 T 1 + w? + 0? + - + 0!° WITII- [RU*19-20]
(@0 (b) 1 (c) -1 (d) w?
T (2); = 1 + 02 + 0* + 0 + 0 + 0! + 0% + 0! + ©'°

— 1+ +o+ltol+o+l+0’+0=0+0+0=0 [1+w+w*=0]
. 1. ] 14
05. i -7 GGl GE6T T 2 (i £ /3) T S°RLT T . [CU’14-15]

(a) 1 (b)1 (c) —i (d) —1
TYE: (0); ()3 = () X () X () = (1) x ()? X (=) =1%x (-1) X (=) = —i
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Related Questions:

. 0. V-64 97 7 97 [RU’06-07,CU’11-12]
(a) 2i(1+1) (b) £2(1£i) (c) i*(1£i?%) (d) i+8
T (b); V=64 = VEBT = + 2v2 (32)= +2(1£0)

Question Type-6: VBT ;
V—n3 = +/ni, +Vniw, +Vnie? ; ¥Y—n? = +¥ni, +Vnie, +¥niv.

Example: Y-64 93 TF 797

3
STH: Y64 = x = x6 = —64 = 6412 =33 = #8i = (42 = (&) =12 5;=VI=10,07
s X = 42§, F2iw, F2iw?

Qucstmn Type-7: 9 [0 A

*1+w+w?=0
Example-01: x = ::_- (—1 — ﬁi) A x18 QI N FTS7

YA X =%(—-1 —ﬁi) = w & x18 = !t

w 99 Power (& 3 T4 7 4 SIITE Tt AME ©f T929 I T W47 F90T 92 Ans. 27|
wf=w’=1~x=1.

Example-02: i A% A A i°! GF 9 F97

FIYE: | 99 Power (& 4 QA1 O 04 SINTE Tt AF ©f (YT T WA (5T TG0 i 992 27 |

i51 - i4:-r:12+3 — i3 = —i

Example-03: J (4 + 6iV5) + J (4 — 6iV5) 9T TIH F©7

Wﬁ’l’f:\/4+6ixf§+ﬂ—6i«/§=\’(3+\/§i)2+\/(3—\/§i)2 =3+ VEi+3—Bi=
Example-04: a = Hi'{ﬂﬁﬁa G A F97

141 14+ 2i+i% .
mma——ﬁ:rﬂ: - =i=a%=i3=—j
14 1 1. i(E) 6 i(ﬂ) I(a—“ n
Or, a VZ vz 2 ; e cus = + isin > i

Example-05: J —3+V-3+V=3+--=

Wq‘ﬁ;\[—3+\/—3+\/—3+"'=x = —3+V-3+V=3+ =

1+V1-4X1x3 _ 13+y/-11
T2

= —34+x=%x%2x*—x+3=0 ax=




(7 .

Related Questions:
0. IMi2=—1%7 j+i2+43+ v+ 23 QI NN FO7?

[Agri. Guecho’20-21)
(a) =1 (b) i (c) —i (d)1
TG (@); i+ 02 + 03 + -0 4 23 =1+i+i2+i8++i2-1=1
97 TH=0
02. i*=-1%, ;:1_:1 QI F9? |[Agri. Guccho’20-21]
(a) —2i (b) 2i (c) —2 (d) 2
T 0 g = dr = =
03. x=§(-—1 +\/3)'ﬂ‘imy=51-(—1—\/—_3)m:c2+xy+y2 Q7 - [DU’18-19]
(a) 0 (b) 2 (©) 1443 (d) 1
THE: (@), Xx=w, y=w? 2 X2 +xy+y2 =+l +0t=wl+14+w=0
04. i*"3 3w @=? [Ans: b]|JU’18-19]
(a) —1 (b) —i (c) 1 (d) i
05. 1f-- =L, then the value of a is | [DU'16-17)
(a) 1 (b) 5 () -1 (d)—5
TN () === a—i=ia+i2=a—i=—1+ai, IV TR 72 FAFS A, a = —1
' 06. GIFT G FAF YT 0 T (1 — w)(1 — 02)(1 — 0?)(1 — w?) 97 TH- [RU'06-07,DU’15-16]
(a) 18 (b) 6 (c) =9 (d)9

FYE(d);, - 0)(1-0’)(Q -1 -0®) =1 -w)(1 - w?))(1 - )1 - w?)
={l-w)(d-d))P=01-0-0?+03)?=>01+1+1)2=9

Example-01:Va + ib = x + iy T Oz Va +ib =?

Va +ib Va+ib=x+iy

= ¥x3 = 3xy? —i(3x%y —y9) = a+ib=x7 - 3xy? +i(3x%y — y3)
= /x3 = 3x2iy + 3xi2y? — i3y3 a = x3 — 3xy?

= Jx—iy)? b =3x’y—y’

=Xx—Iiy

Or, 3\’H+ib=x+iy=#§\fa+ib=x+iy =:-3w}a+ib=x+iy 3w.h',sl—iI:l:J-:—i;r'

RSl 8 - (T




0l.

02.

03.

04.

Example-02: x = —1 + iV2 TAx* + 4x® + 6x2 + 4x + 9 G I F©?

TN x==1+iV2=23x2+2x+1==-2=x?+2x+3 =0
X+ 43 4+ 6x% + 4%+ 9 = x2(x?2 + 2x+ 3) + 2(x2 + 2x +3) — (% + 2x + 3) + 12 = 12

Example-03: x = 3 + 2i qq2y = 3 — 2i A2 + xy + y? =?

FAY: x? + xy + y2 = (3 + 2i)2 + (3 + 2i)(3 — 2i) + (3 — 2i)?
=9+12i—4+9+44+9—12i—4 =23

Example-04: =2 = a — ib @2 x,a, b I T D AIF?
(@a*+b?=1 (b)a?—-b®=1 ()a’+b?=-1 (d)a’+hb%=0
T = a— b= [

= Ja—ib| =YX = T (b)Y 5 1=VaZ+Db? ~ a2 +b2=1

1+ix 1+ix
Related Questions:
[ .
7 2= = A+ 1B €32 A @ B eI AN T OIRCA B O T F6? [Agri. Guecho®19-20]
3
OF ()3 OF (d)
2+_3i (2+3i)(2+i) :
TN (d); 5 = A+iB = TooE = A+iB
446i+2i+31° ; 4+Bl-3 . 1,8, iy /. i 1 /B
s =A+iB= ] —A+|B=>5+51—A+1H "B_E
1+ x2C?% = 0 & C 99 H 672 [CU'16-17]
() ix,© OF T3 (c) £ (d) + ix

e (03 €2 = = ()" o= &

x% \x X

(1 P 1 221) (y) = (E)WT" 8y 4T FO7? [CU'16-17]

@x=y=0 ([®)x#0,; (1+i2) () x # 0,2 (1 —i2) (d)x =0,y =2

O SN I N I B N |

= % [1 + 2i] - “fn] RS

W C2 =5+ 12i W OK[ C 95 I 97

(a) t4i (b) £ (1 - 2i) (c) 7i (d) £(3 + 2i)
FYE: (d); C2 =5+ 121 =32 + 2.3.21 + (2i)2 = C? = (3 + 2i)2 ~ C = +(3 + 2i)

[CU’15-16]




05. x=—1+4ivV2 T x* + 4x3 + 6x2 + 4x =7

06.

07.

08.

(a)3 (b) 5 (c)7

[RU'15-16)

(d)1

TN (2); G, x* + 4x3 + 6x% + 4x = xZ(x? + 2x + 3) + 2x(x% + 2x + 3) — (x? + 2x + 3) + 3
=Xx0+2xx0—0+3=3; x=-1+iVZoox+1=iVZ =x?+2x+1=-2=x% +2x+3 = 0

X = a—ib Wt x,a 8 b L, TS @IS 7

1+ix

(@)a*+b? =1 (b) a2 — b? = (c)a? +b? = —1

" A o |1x] @ |1+ix] _ .
AN (a) ; ——=a 'b"’li-lxl_la Ib'::"’u-ix]_IE ib|

V2112 -
> J1=1-::-1;)2 = Va?+b? - a2+b%2=1
3a+i(b-5) = 9- 5bi T a6 b YT T AT F©7
(a) (3.5) (b) (5/6.3) (c) (3,5/6)

T (); 3a+1i (b-5) = 9 — 5bi ; IBI T %S, 3a=9 ..a
ST XIS, b-5=-25 =26b=5 b =§
VX +iy = p + iq A @HG Te5?

@4P*+a) =+7 ®4@ - =2+ () 4(p?—q}) =22

P q

3

p

FAE: (b); Yx+iy =p +iq = x+ iy = p? + 3pZ.iq — 3pq? — ig®

= x+iy = (p° — 3pq®) +i(3p*q—q°) .. x = p3 - 3pq?

y =3p*q—¢? =-:—= p2 —3¢%.....(0) = L =3p2 — g2 ........ (ii)

q

(i) 8 (ii) ! 333, §+ § = 4(p% — q?)

Question Type-9: Sfve FIfS[GF AHRF2AL 72
Z=X-+1y

|z] = %2 +y? = (0,0) R Z® (x,y) R@ vag

q

[RU'15-16)
(d) a% +b? = 0

[JU’14-15)
(d) (2,5,6)

[RU’14-15]

@ 4(p*+q) =5+

lz=3| = |x+iy— 3| = /(x—3)% + y2 > (3,0) R =s (x,y) Rrqa viwe
o 223l _ 1 Kk = 1 2 sTeEERE TR k1 20e grad A

lz+b]

¢ sp+s'p=2a, ss' <2aTEATH]G, ss’' > 2a YA WG, ss’ = 2a T A=A

¢ |z — 2| = 3:circle

¢ |z — 2| = 0: point circle

¢ |z — 2| = |z — 3|: strightline
¢ [z+ 2|+ |z— 2| = 8:ellipse
¢ |Iz + 2| = |z — 2|| = 3: hyperabola
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Related Questions:
01. Wiz =x+iyzW, o |2z — 1| = |z — 2| vt ReifEre Sezeiem T T Q@Hb? [KU’19-20]
(2) Sfige (b) Soge (c) @ (d) *rgS
T (€);z =x+iy; [2z2—1] = |z—2| = |2(x+iy) = 1| =[x+ iy — 2
= VJ@x =12+ 2y)2 = /(x—2)2 +y? = 4x? + 1 —dx + 4y? =x? + 4 +y? — 4x
=3x%°+3y2 =3 2x24+y2 =1 .o qoe R, IR APNE 1 953 |
S, N GoT At 2 = x + iy 99 & |az + ky | = |bz + k| 7wt T8 o w0
02. Iz =x+iy =W, oW |z + i| = |Z + 2] ot e Swm @ [ &F =92 [KU’18-19]
(2) T (b) 33 (c) ©7iga (d) wfegs
T (2); [z + il =124+ 2] = x2+ (y+1)2 =/ (x+2)2 4+ y?
X2+ y2 +2y+1=x2+4x+ 4 +y2 = 4x — 2y + 3 = 0 I AT AR A I |
03. z=x+iy ¥ |z—5]+ |z + 5] = 16 o F=- [DU'16-17]
(a) Circle (b) Parabola (c) Hyperbola (d) Ellipse
TANE: (d); |z — 5]+ |z+ 5| = 16 93 It IR &fefo [z (—5,0) 8 (5,0) R @ Fegs
QAP 161 FieeR aft 6 Boiga I TorFway (45,0) @ FWITH (TG 16 43S

04. V-16 X V-1 = @=iv? [JU'16-17)
(a) 4 (b) —4 (c) +4 (d) 4i
IYE: (b); V=16 X V—1=4ixi=—4

05. z, =a+ibAz aacafmmt-fm-ﬁ 2,2 =137 [CU'16-17]
(2) 5= (a+ib) (b) IE_HW (a— ib) (c) ——(a-ib) (@) o
A (b); 2:Z2=1; Z= 7 = ajlh = :211:3 = 1a+ih|2 (a—ib)

06. I z=x+iyT oA zZ = | T - [CU’06-07,RU’09-10,16-17]
(a) @ (b) STReTC ONLEE (d) *RIgE
SYE: (a); ZZ =x2+y* =1 qFT0 JLEq AN |

07. z=x+iy =, |z— 8|+ |z + 8| =20 7Rt Frifrs et & 732 [RU’13-14]
(a) 39 (b) ©g& (c) ==1ge (d) e

Iy (b); z=x +1y

(x+iy—8|+|x+iy+8|=20 Or, (x—8) +y? +y/[x+8)* +y*)=20
or, (x-8) +y” =400—40,/(x +8)> +y?)+ (x +8)* +y?)

Or —32x =400 —40/(x +8)* +y*)  Or,—4x =50 - 5[(x +8)? +y?)

Or, 16x% + 400x + 2500 = 25x” + 400x + 1600 + 25y”

2

Or, 0x% + 2557 =900 Or, X+ ¥ _1 =t aaft Sorgram e

100 36
TR -




